

# 民国，游人在岳麓山遭遇老虎、蟒蛇……



岳麓山自卑亭(资料图片)

## 叁 禹王碑旁，乌黑蟒蛇吓晕砍柴的农夫

岳麓山不但有蟒蛇洞的传说，民国报纸中也一直记载，岳麓山禹王碑附近数度出现蟒蛇。上世纪20年代，有一位樵夫到禹王碑附近砍柴，结果窜出一条蟒蛇，吓得樵夫连滚带爬滚下了山。

1935年6月7日，长沙《大公报》对这条蟒蛇则有更详细的描写。该报道说，本市对河岳麓山下农民周福生于昨(6)日中午11时许，扛着锄头到岳麓山顶寻采草药，刚到禹王碑侧，忽发现巨蟒一条，长达丈余、大如碗口、色黑乌、红冠数寸，向周农迎面而来，周农当时便被吓倒，昏毙草丛中，所幸没有被伤害。周农醒后下山，将自己的遭遇告诉邻里，莫不群相骇异，充满戒心。

此外，还有报道说，在黄爱、庞人铨墓附近曾发现数条蟒蛇成群爬入草丛中。这些唬人的虎踪蛇迹报道，在当年确实吓退一些想游岳麓山的游人，但这些事实也说明，数十年前，岳麓山仍保存着相当良好的自然生态环境。

民国报纸上说，蟒蛇也曾出现在橘子洲和长沙城中。一是1943年人们在橘子洲周家台子一带发现有一条大蟒蛇，首先是人们发现鸡鸭失踪，接着是有划夫竟然在深夜踩到了一段会爬行的巨大木头，划夫受到惊吓，回家发起高烧来。其时，因处抗战时期，橘子洲上英国领事馆驻有一连官兵，随即在几天后的某个春夜，官兵们发现英国领事馆假山上竟然盘着一条大蟒蛇，于是有士兵朝蟒蛇枪击，蟒蛇旋即消失。众官兵在天亮后，即对假山搜索，发现蛇洞就在假山下，于是采取挖勘寻蛇的办法，二三十个人撬开石头，顺洞搜索，蛇洞最后斜向税务司大楼下去了。官兵们不可能将税务司大楼炸毁，因此这个寻蛇工作宣告停止。有橘子洲原住民称，这条蛇原是住在橘子洲上的瑞典人所养，二战爆发后，瑞典人离开橘子洲，却未带走这条宠物蟒蛇。

其实，在长沙城内北门学宫街长沙县学宫(今蔡锷北路长沙师范附属幼儿园)砖墙洞内，在上世纪30年代初拆除宫墙时，也发现墙下大洞内盘踞一条蟒蛇，该蛇“满身黑鳞耸然”，引起长沙市民前来围观。学宫首士担心出事，出3元大洋，请来附近叫化头，降服了这条两丈多长的蟒蛇。叫化头用大箩筐放置此蛇，送投湘江河中。此外，在鱼塘街(今九龙岗)聚福井旁，上世纪30年代拆屋建房时，也曾发现该处有一条蟒蛇竟深藏于墙洞下。九十年后，即2003年，长沙九龙岗工地开挖，结果在原聚福井一带挖出一个晚唐时代的地宫，当然已不见蛇踪了。

文/任大猛

## 行

湖南  
生活志

4月的岳麓山春光灿烂，但在民国时期，游人们春游岳麓山，却未必安全。民国时期的长沙政府时常会发布一些游人游岳麓山的安全警示，警示的内容很奇特，竟然是提醒游人游岳麓山时，小心岳麓山的老虎及蟒蛇……

## 壹 岳麓山老虎曾频繁出没

### 爱晚亭舍利塔旁，有老虎向游人对望

民国时期，长沙市民春游岳麓山，与老虎最近距离的一次接触大约是在1921年春天。有位游人在薄暮冥冥之时，游到爱晚亭舍利塔旁，忽然，他发现前面竟有一只黄斑纹老虎正朝他对望，游人顿时像被施了定身术，无法动弹。好在这只老虎并未对这位游人加害，而是回转头，踱着悠闲的步子，施施然而去。倒是长沙《大公报》得知该消息后，立马在报上发布警示新闻，吁请大家在这段时间不要随意单独春游岳麓山。这也引得一些猎户前往岳麓山寻觅老虎。

1929年10月5日《湖南国民日报》上再次发布警示称，“岳麓山附近杜家塘发现老虎，游山者注意”，并称“前在麓山镇发现之虎，现已窜至对河岳麓山附近杜家塘一带。前夜，黑铅炼厂工务科长饶湿家头门，即被老虎咬坏，旋即闻虎啸声，

该处两日来，闻虎啸声甚多，但尚未发生伤人事故，只邓某家3号晚失去一条狗。”新闻称，“杜家塘距离岳麓山甚近，游山者慎之”。但这只秋天的老虎并未上岳麓山，而是在10月18日窜到新江河边，被厘局(旧时管理征收饷需的机关)卫兵发现，开枪击毙。第二天，厘局卫兵们将这只百余斤重的花斑死老虎，送到长沙城中，引起长沙市民围观。因民间传说老虎肉能补肾强身，尤其可防小孩夜尿，一时之间，虎肉在街市卖尽，虎皮被时任湖南省财政厅厅长张开璜以百元光洋“赏”买而去。

### 荷叶塘边的吴家三兄弟活捉小老虎

1933年5月27日，岳麓山竟再次发现老虎，且就在五轮塔旁。当时家住浏阳门外复兴街宜园73号、年近五旬的龙某，因“性好山居”，故在岳麓山下租农家房居住，住处几乎没邻居。龙某在当天清早扶杖往云麓宫

游玩，走到五轮塔旁马路上时，忽有猛虎由山坳丛林窜出，扑向龙某。龙某奋身向马路旁石碉堡中奔逃，仅被抓伤左掌。老虎亦返身向原处窜去。一小时后，龙某才偷偷爬行下山，雇轿返城。据闻这只老虎从谷山而来。岳麓山附近猎户听闻此事，已设法围捕。报纸再次警示，最近一段时间，长沙市民不可登岳麓山。

民国时期，也曾发生数起岳麓山周边农民上山砍柴活捉小老虎的消息，地点分别在左家垅和荷叶塘等处。长沙《大公报》就报道，岳麓山荷叶塘住有农民吴贵屏、吴贵屏、吴冬屏三兄弟，他们在1937年2月7日，各自携带镰刀、绳索，往附近岳麓山中砍柴，忽见一只小虎，卧于柴草内。吴家三兄弟将绳索布开，各执镰刀，把守要隘，一声吆喝，小虎从梦中惊醒，正要逃走，四足已被系住。第二天，吴氏兄弟三人将这只活着的小虎运往小吴门宏发旅社出售，前来观看者络绎不绝。

## 贰 爱晚亭的三百斤野猪被武术爱好者击毙

抗战后，1947年、1948年，岳麓山都曾发现虎踪。当然在上世纪50年代，解放军战士为保障岳麓山周边人民生命安全，曾在岳麓山击毙过至少两只老虎，其中一只老虎今天仍陈列在麓山路二里半湖南师范大学生物系动物标本室内。不过奇怪的是，该校有教授却声称，这只陈列在标本室中的老虎并非岳麓山的老虎，而是从宁乡赶过来的老虎，不知该教授到底有何让人信服根据。

其实，岳麓山除发现有

老虎外，民国时期山中亦深藏豹子。1930年1月11日，在素来繁盛的岳麓山下，溁湾市张福茂饭店因其屋后临近旷野，在天将薄暮之时，忽来两只体硕如牛的豹子进入该店猪栏，将该店所饲的一只肉猪拖走了。该店主人闻讯赶到，却只能气呼呼、眼睁睁地看着两只豹子拖着肉猪向岳麓山丛林扬长而去。

民国时期，岳麓山还经常会有“三百斤的野猪”出没，此事极为出名。不过1932年12月22日在爱晚亭

附近出现的那只野猪却极不走运，因为当天来岳麓山游玩的是一群以姓童的少爷为主的长沙武术爱好者。当这群人发现爱晚亭旁竟出现一只重达三百斤、毛色棕黄的野猪时，这群力气过人的武术爱好者，纷纷手持游山杖，围击这头极其凶猛的野猪。不到半个小时，这头被伤及前足的野猪被众人击毙。童家少爷随即雇请苦力，将这头三百斤野猪抬回南门口外贺家塘马益顺巷1号童宅前坪，前来参观者甚多。